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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
Mobilitätsausschusses (Gemeinde Bovenau) am Donnerstag, 22. Mai 2025, 

im Schulungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Ehlersdorf, Ehlersdorfer Ring 1a, 24796 
Bovenau 

 

 
 Ausschussvorsitzender
 Dennis Quast 
 
 stellv. Ausschussvorsitzender
 Frank Prieß 
 
 Ausschussmitglieder
 Peter Peters 
 Kirsten Schätzle
 
 b) nicht stimmberechtigt: 
 
 Protokollführung
 Kristina Theede
 
 c) entschuldigt: 
 
 Ausschussmitglied
 Marco Baasch 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 30.05.2024 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung von 
Straßen- und Wegesanierungsarbeiten (Oberflächenbehandlung 
und Fugen-und Risssanierung) 

MA2-1/2025

6. Beratung und Beschlussfassung für den Abschluss einer 
Rahmenvereinbarung zur Instandhaltung Straßen- und 
Wegebeleuchtung in der Gemeinde Bovenau 

MA2-2/2025

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:47 Uhr
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 4
 
Anwesend sind: 
 a) stimmberechtigt: 



Seite 2 

7. Sachstandbericht 

7.a. Rinnensteinverguss in der Rendsburger/Kielerstraße 

7.b. Offenen Mängel im Rahmen der Abnahme der Glasfaserarbeiten 

7.c. Deckenerneuerung Steinwehrer Weg 

7.d. Straßensanierung Schneidershoop 

8. Bericht der Amtsverwaltung 

9. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

  

 Nicht öffentlicher Teil 

10. Bericht der Amtsverwaltung 

11. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

  

 Öffentlicher Teil 

12. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

13. Schließung der Sitzung 
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TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende Dennis Quast eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 8. Mai 2025 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der 
Ausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 
Der Ausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 10 und 11 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO SH berechtigte Interessen Einzelner es 
erfordern es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 30.05.2024  
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
14.11.2024 wurde dem Ausschuss am 29.06.2024 zur Kenntnis gegeben. Einwendungen 
wurden innerhalb der Frist (bis 13.07.2024) nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde  
 
Ein Einwohner trägt vor, dass die Banketten in der Straße Schneidershoop stark beschädigt 
sind. Der Vorsitzende erläutert, dass dies für die geplanten Straßen- und 
Wegesanierungsarbeiten (TOP 5) berücksichtigt wird. 
 
 
TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung von Straßen- 

und Wegesanierungsarbeiten (Oberflächenbehandlung und Fugen-und 
Risssanierung)  

 
Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. 

Aus dem Ausschuss ergeht der Hinweis, dass die Bankettschäden in der Straße 
Dengelsberg priorisiert bearbeitet werden sollten. Erst kürzlich kam es zu einem 
Fahrzeugschaden infolge der beschädigten Bankette. Der Vorsitzende wird dies für die 
Planung berücksichtigen, teilt aber ebenfalls mit, dass solche Mängelbeseitigungen auch 
unabhängig von den geplanten allgemeinen Sanierungsarbeiten kurzfristig beauftragt 
werden können. 
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Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, die Maßnahmen gemäß der Anlage durchzuführen. Die in der Anlage 
genannten Kosten stehen im Haushalt 2025 bereit. Der Bürgermeister wird ermächtigt, nach 
erfolgter Ausschreibung den Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung für den Abschluss einer 

Rahmenvereinbarung zur Instandhaltung Straßen- und 
Wegebeleuchtung in der Gemeinde Bovenau 

 
Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. Auf Nachfrage teilt er mit, dass 
es sich lediglich um eine Kostenschätzung für Wartungsarbeiten handelt. Anfallende 
Reparaturen seien davon noch nicht abdeckt. Inhaltliche Konkretisierungen über den 
Umfang der zu leistenden Arbeiten werden in der Rahmenvereinbarung vorgenommen. 
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, zur Instandhaltung der Straßen- und Wegebeleuchtung in der 
Gemeinde Bovenau eine Rahmenvereinbarung abzuschließen. Der Bürgermeister wird 
beauftragt eine Rahmenvereinbarung mit dem wirtschaftlichsten Anbieter zu schließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 7.: Sachstandbericht  
 
TOP 7.a.: Rinnensteinverguss in der Rendsburger/Kielerstraße   
 
Der Vorsitzende trägt vor, dass die Rinnsteine im Bereich Kieler Straße/Rendsburger Straße 
bereits seit mehreren Jahren abgängig sind. Über die geplante Rinnsteinsanierung wurde 
bereits ein Beschluss gefasst. Ende 2024 hat mit dem LBV ein Ortstermin stattgefunden. In 
naher Zukunft ist keine Deckensanierung der L 293 geplant.  

Folglich soll die Maßnahme im Juni ausgeschrieben werden und die Ausführung zeitnah 
erfolgen. 
 
 
TOP 7.b.: Offenen Mängel im Rahmen der Abnahme der Glasfaserarbeiten   
 
Der Vorsitzende erläutert, dass die durch die Glasfaserarbeiten entstandenen Mängel bereits 
seit langem bekannt sind. Es wurde anhaltend versucht mit dem für den Bau und Betrieb 
verantwortlichen Unternehmen Kontakt aufzunehmen. Da dies auch über mehrere 
Ansprechpersonen nicht möglich war, ist die Verwaltung nun an den Zweckverband 
herangetreten. Da nicht nur die Gemeinde Bovenau, sondern mehrere amtszugehörige 
Gemeinden betroffen sind, ist durch die Verwaltung ein gemeinsamer Ortstermin geplant. 

Aus dem Ausschuss ergeht der Hinweis, dass die Mängelbeseitigung ggf. auch selbst durch 
die Gemeinde beauftragt und dem Unternehmen in Rechnung gestellt werden sollte. Der 
Vorsitzende erläutert, dass die Rechtslage nicht einfach ist, und nun vorerst der geplante 
Termin abgewartet werden soll. 
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TOP 7.c.: Deckenerneuerung Steinwehrer Weg  
 
Der Vorsitzende berichtet, dass eine aktuelle Kostenschätzung für die geplante Maßnahme 
vorgelegt wurde. Diese entspricht der Schätzung der Verwaltung aus 2024. Die 
Ausschreibung der Maßnahme wird nun zeitnah erfolgen. 
 
 
TOP 7.d.: Straßensanierung Schneidershoop  
 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Kostenschätzung eines Ingenieurbüros eingeholt wurde. 
Demnach belaufen sich die Kosten für die Deckensanierung und Verbreiterung der Straße 
Schneidershoop auf ca. 450.000 Euro. Unter anderem liegt dies an der hohen 
Schadstoffbelastung des Asphalts und den damit verbundenen hohen Entsorgungskosten. 

Das Ingenieurbüro wurde nun damit beauftragt, einen Alternativvorschlag für die Sanierung 
(ggf. nur stellenweise Sanierung) zu erarbeiten. 
 
 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung  
 
Es ergehen keine Mitteilungen. 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Fahrrad-Servicestation bei der Schleuse Kluvensiek 
aufgebaut und einsatzbereit ist. Nach Möglichkeit soll in einer öffentlich zugänglichen App 
darauf hingewiesen werden, dass sich an diesem Standort eine Servicestation befindet. 

Der Vorsitzende berichtet, dass die Buslinie zwischen Sehestedt und Bredenbek aus dem 
Fahrplan genommen wurde. Die Bushaltestelle an der Kluvensieker Schleuse wird nicht 
mehr angefahren. Dafür wurde eine neue Bushaltestelle in der Straße Dengelsberg 
eingerichtet. Der Vorsitzende äußert Bedenken hinsichtlich des neuen Standortes der 
Bushaltestelle, da dieser insbesondere für Kinder eine potenzielle Gefährdung (keine 
Geschwindigkeitsreduzierung, keine ausreichende Beleuchtung) darstellt.  

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil um 19:46 Uhr. 
 
 
TOP 12.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  
 
Der Vorsitzende stellt im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung die 
Öffentlichkeit wieder her und teilt mit, dass keine Beschlüsse gefasst wurden. 
 
 
TOP 13.: Schließung der Sitzung  
 
Der Vorsitzende Dennis Quast bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
19:47 Uhr. 
 
 
              gez. Quast                                                                                   gez. Theede 
 
  

Dennis Quast  Kristina Theede
(Der Vorsitzende) Schacht-Audorf, 06.06.2025 (Protokollführung)

 


